

HERALDO DE MURCIA

AÑO VI

DIARIO INDEPENDIENTE

NUM. 1516

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península UNA PESETA al mes.
Extranjero 7 50 PESETAS trimestre.
Comunicados a precios convencionales.

Redacción, Administración y talleres: S. Lorenzo, 18

Miércoles 11 de Marzo de 1903

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	1	pesetas línea
En segunda.	00'50	id. id.
En tercera.	00'10	id. id.
En cuarta.	00'05	id. id.

Crisis en puerta

Todos los periódicos de Madrid y todas las noticias de allí recibidas, coinciden en un mismo punto: en que del próximo Consejo de Ministros, que se celebrará mañana, puede surgir la crisis.

Publícase estas presunciones en la actitud intransigente en que se ha colocado el Sr. Villaverde, respecto a la distribución de fondos para los presupuestos; en el disgusto que a los Consejeros ocasiona las imposiciones del Sr. Maura y en las aspiraciones de algunos ministros para la provisión de las presidencias de las Cámaras.

A nadie, que haya prestado alguna atención a los sucesos políticos se le puede ocultar que en el seno del Gabinete hay profundas incompatibilidades, divergencias de criterio, recelos y desconfianzas.

También es cosa que a la vista salta, aun a los menos perspicaces, que hay tres tendencias distintas dentro de un solo Gobierno verdadero. Que el señor Silvela represente con el Sr. Dato un núcleo de fuerzas, el Sr. Maura un contingente considerable y el Sr. Villaverde un grupo bastante numeroso. Puede decirse que el actual gabinete, es un gabinete de concentración conservadora.

Naturalmente con estas tres tendencias, la inseguridad del Gobierno es manifiesta, contenida solamente por los respetos al Trono, pero aun así, por mucho que se esfuerce el Sr. Silvela en adular voluntades y contener, lo que llamaba Sagasta, *plausibles emulaciones*, nada de extraño tendría, que venciendo la soberbia personal, cada uno de ellos quisiera imponerse a los demás, dando al traste con los propósitos regeneradores del Gobierno.

Dijese de este Gabinete, que era el gabinete de la regeneración, pero hasta ahora, solo se ha podido apreciar, el interés en regenerar la intervención coacciosa del Poder Ejecutivo en el ejercicio del Sufragio, volviendo por los fueros del pucherazo histórico y el chanchullo tradicional, y cuando un ministro, quiere, con loable decisión, hacer obra tan necesaria como es la nivelación de los presupuestos, sus compañeros pretenden impedirlo, oponiendo por obstáculo la prioridad en sus respectivos servicios de sus departamentos.

Todo se inclina en favor de una próxima crisis, pero se puede desde luego asegurar que no sucederá, porque si bien es sabido que los ministros de dignidad dimiten cuando encuentran obstáculos a su gestión, con éstos no lograremos tanta felicidad, porque parecen ser los mismos que puso en su boca Vital Aza, aquello de

todo, todo,
menos dimitión.

CARTA DE MADRID

Señor Director: La opinión está fija en el Consejo de Ministros que se celebrará mañana en la Presidencia, por si de allí pudiera surgir la crisis; crisis, que podría traer la salida del Sr. Maura del ministerio o del Sr. Villaverde del partido conservador, pero como ésta podría ocasionar la caída de la actual situación política, sin otro partido organizado que le reemplazase, es de presumir enjuiciando, como buen monárquico, que el Sr. Silvela llegue a convencer a los señores ministros para que reduzcan todo aumento de gastos en sus presupuestos y acepten las imposiciones del Sr. Villaverde.

Después que se celebren las elecciones

nes y el Sr. Maura haga recuento de sus fuerzas parlamentarias, no es de extrañar que surja la disidencia que desde los primeros momentos se dibuja dentro del Gobierno.

No obstante, de tal modo se podría poner las cosas de hoy a mañana que Silvela no pudiera sostener al aluvion que se le viene encima.

De política local, nada de particular ocurre, fuera del almuerzo con que el Sr. Cañadas a obsequio hoy al señor Canalejas. Por más que se ha esforzado en recabar del jefe democrático la autorización para presentar su candidatura por la circunscripción de Murcia, no ha podido lograrlo. Veremos mañana en que otra puerta suena el timbre de llamada.

Los señores Cayuela y Martínez Moya puede considerarse como ingresados en el canalejismo, así lo han ratificado esta mañana ante el jefe, al que han autorizado para que obre como estime pertinente en bien del partido y organización del mismo en esa localidad.

Me parece que por ahora no se tratará de la cuestión jefatura, hasta que el Sr. Canalejas consulte con el señor Guirao, a quien se le espera de un momento a otro.

Con el ingreso de los amigos del señor Pulido en el partido demócrata, puede contarse desde luego, que el director de Sanidad figurará desde hoy entre los que forman la plana mayor del ex ministro de Agricultura.

Thomas

10 Marzo 1903.

LAS FIESTAS DE ABRIL

Han quedado encargados de cuanto se relacione con el Entierro de la Sardinia, los Sres. D. José María Palazón, D. Joaquín García, D. Teodoro Datio y D. José Pérez.

Para las gestiones de las corridas de toros los encargados son: D. Eduardo Pardo Baquero, D. Adolfo Balboa, don Teodoro Datio, D. Juan Pérez López, D. José Baeza y D. José María Palazón, depositario.

La colocación de acciones le lleva la comisión recaudadora, ayudada eficazmente por el Sr. Gobernador civil.

A las 44 acciones colocadas anteriormente, hay que agregar las que siguen:

Antonio Requena, Antonio Martínez López, Julio Perona Baeza; Alejandro Delgado; Joaquín García y García; José Palazón; Alejandro de Martínez; Andrés Almansa; Diego Fontes; José María Costa García; Félix Cabezas; Isidro Juan; Manuel Nolla; Francisco Seguí; Maximino Castelló; José María Guillamón Miró y José Martínez Teller.

La recaudación popular para los gastos generales de las fiestas avanza grandemente, por el entusiasmo y patriotismo de todos. La última lista de suscripción es como sigue:

José Pujol, 5.—José María Costa, 25.—Joaquín Carmona, 20.—Felix Cabezas, 200.—José María Cánovas, 20.—Guillermo Sánchez, 2'50.—Domingo La Rosa, 15.—Viuda de Dubois, 5.—José Requiel, 2'50.—Isidro Juan, 40.—Juan Albaladejo, 2'50.—José Pérez, 15.—Juan Martínez, 5.—Viuda de Ginés, 2'50.—Isabel Martínez, 2.—Juan Ballester, 2'50.—Antonio Baviar, 25.—Juan Pedro Navarro, 50.—Mariano Sevilla, 20.—Pedro Navarro Martínez, 25.—Francisco Nayarro, 30.—Francisco Ayuso, 10.—José María Solís, 5.—José Ezequiel, 1.—Pedro Comas, 30.—Manuel Nolla, 50.—Comercio del Sillón, 10.—Coy, López y Compañía, 15.—José Soriano, 5.—Santiago López Chacón, 25.—Enrique Fernández Galán, 10.—Rafael Megias, 5.—Juan A. Sánchez Jimeno, 5.—Cefeirino Albaladejo, 25.—Luis Brugarolas, 5.—José Asensio, 25.—Lorenzo Pausa, 10.—José Sandoval, 50.—José Arana, 2'50.—M. G., 5.—José Ruiz Pérez, 5.—Salvador Masía, 5.—Salvador Clemares, 2'50.—Francisco Pérez Fernández, 5.—José Cánovas, 5.—Antonio Gonzalo, 5.—Francisco Ruano, 25.—L. P. T., 5.—Agustín Pera, 5.—Francisco Lorente, 2.—José María Avilés, 5.—Ricardo Quirós, 5.—Francisco Atienzar, 5.—Perfecto Hidalgo, 5.—José Antonio Galiano, 5.—Francisco Seguí, 60.—Pedro Hidalgo, 10.—Joaquín Cerdá, 15.—

Santos Sánchez, 10.—Enrique Ayuso, 10.—María Sánchez, 10.—José Seiquer, 10.—Victoriano Pastor, 10.—Mariano Vera, 5.—Joaquín Masia, 15.—Alejandro Molina, 15.—Joaquín Alarcón, 5.—Maximino Castelló, 25.—Enrique Guillamón, 25.—Francisco Peña, 60.—Juan Hernández Guizarro, 5.—José Hillán, 5.—Alfonso Perona, 5.—Alonso Palazón, 12.—Manuel Medina, 10.—Juan A. Martínez, 5.—José Martínez Tornel, 5.—Miguel Jiménez Ruiz, 5.—José Sáura, 5.—Antonio Meseguer, 15.—Miguel Sánchez Alarcón, 3.—Ramón y Baltasar Espada, 2.—Mariano Pascual, 5.—Domingo Moreno, 5.—José María Gamaz, 10.—Tiburcio Alonso, 5.—Manuel Mareno Ejarido, 10.—Antonio Ruiz Seiquer, 15.—Antonio Zamora Martínez, 20.—Ramón Rigal, 3.—Joaquín Portero, 5.—José Belando, 5.—Pedro Bernal, 5.—Gregorio Ramos, 5.—Francisco Hernández, 10.—Gregorio Caravaca, 10.—Faustino Celdrán, 10. Suma anterior. 1.213'00
Recaudado ayer. 1.386'50

Total. 2.599'50

NOTAS

Los números últimos de la «Gaceta Médica Granadina» llegados a nosotros, traen unos sencillos pero interesantes artículos, debidos a la pluma del doctor Maurell, persona competísimas en la materia acerca del saneamiento de la hermosa ciudad andaluza.

Granada, como tantas otras poblaciones españolas anda para vergüenza de sus hijos, en el estado deplorable de insalubridad a que nos tienen condenados los rutinarios e ignorantes que nos protegen. Más parece ser que vuelven a resucitar anhelos olvidados y deseos comprimidos, a juzgar por los artículos de referencia.

El Dr. Maurell, como buen higienista, funda sus opiniones de saneamiento en la construcción del alcantarillado, para lo cual aduce razones tan de peso al par que tan sencillas, que causa espanto el considerar a cuán poca costa podría ahorrarse un creído suficiente de mortalidad.

De desear es que la nueva campaña emprendida por el ilustrado doctor, en las columnas de tan importante revista médica, obtenga aunque sea tarde, el resultado apetecido.

Aquí no tenemos prisa.

Hemos recibido «La Gaceta Sanitaria de Barcelona», órgano del cuerpo médico municipal, que contiene además de la estadística demográfica, correspondiente al mes pasado interesantes artículos de los Dres. Batlle, Esquerdo (A.) y Perez Noguera y el anuncio del concurso de la Real Academia de Medicina de Barcelona para 1903.

Los premios que se anuncian son los siguientes:

Premio de la Academia: Estudio topográfico—médico de cualquier punto del distrito académico de Barcelona (Principado de Cataluña) excepto los premiados en concursos anteriores.

Premio del Dr. Salvá y Campillo.—Escribir la observación de una epidemia ocurrida en algún punto de España.

Premio del Dr. Rodríguez Mendez.—Organización sanitaria española.—Estado actual; crítica de la misma y reformas más urgentes. Exposición completa y detallada de un servicio sanitario para nuestro país; justificación del que se proponga y manera de llevarlo a la práctica y sostenerlo en armonía constante con el progreso higiénico.

Para cada uno de estos tres temas habrá un premio y un accésit, pudiendo además la Academia adjudicar menciones honoríficas y aumentar el número de premios y accésit que estimase merecidos.

El premio consistirá en el título académico correspondiente de esta corporación y una medalla de oro. Además si la Academia acordase la impresión de la memoria a sus expensas, regalará al autor doscientos ejemplares.

Las demás condiciones del concurso son las que rigen ordinariamente.

Viaje de regreso

Anoche, en el tren expreso, marcharon de regreso a Madrid, el Excelentísimo Sr. D. Juan O'Donnell, duque de Tetuán, el Sr. Marqués de Benavites y D. Juan Lopez Parra.

A despedir a los ilustres viajeros acudió a la estación una numerosísima concurrencia, compuesta de sus amigos políticos y particulares.

Recordamos entre otros, haber visto a D. Félix Sanchez, canónigo lectoral de esta S. I. C., Coronel Gobernador militar Sr. Aynar, D. Antonio Clemares García, D. Ricardo Guirao, D. Emilio Sanchez García, D. Ignacio Martínez, D. Joaquín Mollá, D. Juan Molina, D. Antonio Clemares Valero, D. Adolfo Clemente Bolarin, D. José Asensio, D. Juan Díaz, D. José y D. Ramón Arroniz, D. Francisco Flores, D. Juan José Navarro, D. Francisco Sampere, D. Antonio Belchi y muchos más.

Autorizados por nuestro respetable amigo D. Juan López Parra, en aclaración a los conceptos vertidos por «El Diario de Murcia», podemos asegurar, que cuanto se diga sobre aproximaciones políticas del grupo cuyo jefe es el Sr. Lopez Parra es completamente inexacto.

Este señor, como todos los amigos que siguieron con fidelidad la política del Duque de Tetuán, seguirán en grupo y en actitud independiente, manteniendo siempre el puesto que han determinado los acuerdos del Comité Central.

DE LA PROVINCIA

MAZARRON

Sr. Director del HERALDO DE MURCIA

A raíz de la despedida de obreros de la mina «Triunfo» y que ya le di conocimiento en mi anterior correspondencia, se les dijo que esta despedida pudiera tener efectos interinos, puesto que al día siguiente salían para esa capital D. Fernando Putz, director general de la Compañía de Águilas y don Germán Leonhar, jefe en este pueblo de dicha Compañía, con el fin de celebrar una reunión con la junta directiva de la sociedad propietaria, al objeto de exponerles la situación de la mina «Triunfo» y si se pudiera continuar trabajando con una rebaja de tipo. El Sr. Leonhar ha vuelto, y si mis informes son exactos, nada se ha podido congnir porque los propietarios del «Triunfo» se han mostrado intransigentes y quieren se lleve adelante el contrato, añadiendo a tanta calamidad como tenemos, que solo quedarán en esta mina los operarios de reglamento, despidiendo a los restantes.

Excuso a usted decirle la desagradabilísima impresión que esta noticia ha producido en el vecindario, en época que como la presente, tanta criatura se encuentra parada y cuan cerca tenemos un verdadero conflicto. Ya sabemos que a la sociedad propietaria, no se puede exigir nada, porque los contratos hay que respetarlos tal y conforme se hicieron, pero en conciencia y hasta por humanidad, en la época presente, entiendo que este contrato debió modificarse para socorrer a tanto infeliz como ya comienza a tener hambre, y sus hijos al pedirles pan que no tienen, los han de poner en condiciones de hacer una barbaridad.

Con una rebaja de tipo por parte de la sociedad propietaria, se hubiera colocado mucha gente y se hubiera evitado otras labores nuevas, se pudiera haber conjurado el conflicto. Quiera Dios que se arrepientan de lo hecho los propietarios del «Triunfo» y que pronto veamos su resultado, porque casi parada esta mina, parada la «Fuensanta» que tenía 400 plazas, parada «San Pedro» que tenía 200, casi sin gente la «Usurpada» que contaba con más de 150, la «Talla» que tiene la mitad de los operarios que tenía, «San Antonio» que también tiene menos plazas, y otras por el estilo, no exagero al asegurar que actualmente se encuentran en Mazarron mil quinientos obreros sin trabajo y ya comienzan a pedir limosna en las puertas de las casas. Sabe Dios lo que puede ocurrir, si este estado de cosas no termina pronto.

Debido a las gestiones que particularmente ha hecho cerca del señor Juez de Instrucción de este partido el teniente de la guardia civil D. Fulgencio Gómez, los operarios de la fábrica de luz eléctrica han cobrado los jornales que se les debían, por lo que estos individuos se hallan contentos y muy agradecidos a este oficial, que tanto interés ha tomado en sacarles de la triste situación en que se encontraban.

En la sesión que ayer celebró la Corporación municipal, el Ayuntamiento ha rescindido el contrato que tenía hecho con la Compañía de la luz eléctrica.

Hace tiempo debió tomar esta medida y acaso tendríamos otra compañía explotando un negocio que pudiera ser de bastante utilidad para todos.

De V. affmo. y s. s.

El Corresponsal

TEATRO CIRCO-VILLAR

Anoche con regular entrada se celebró la función anunciada.

Los artistas que hicieron su debut agradaron mucho al público, que aplaudió la originalidad y limpieza de los trabajos.

Esta noche con un programa completamente variado se celebrará una gran función en la que tomarán parte nuevos artistas.

AUDIENCIA

Para mañana estan señaladas en la sección primera de esta audiencia la vista de dos causas, una del juzgado de Yecla, contra José Escudero y otro por allanamiento de morada y otra del de la Catedral, contra José Gahona Ros por el de abusos deshonestos.

Defensores Sres. Cañada, Ayuso y Alcazar y procuradores Sres. García Serrano y Gonzalez Sanz.

En la segunda se verá uno de Lorca por homicidio contra Joaquín Mondejar.

Defensor Sr. Cañada (D. J. de D.) y procurador Sr. Ruiz.

Tentativa de timo contra un Rey

Hace pocas semanas comunicó el telégrafo desde Roma que cierta condesa Ercolani había denunciado ante los tribunales civiles al Rey Victor Manuel III reclamándole una parte de la herencia del Rey Humberto.

Dicha condesa pretende haber sido durante algún tiempo la amiga predilecta del difunto Monarca, al que atribuye la paternidad de un joven que cuenta hoy diez y ocho años de edad.

Inútil es decir que ni en los círculos políticos ni en la buena sociedad de Roma, se han tomado en serio las reclamaciones de la condesa.

La burda fábula ha sido acogida con desprecio por todo el mundo, aun por los mismos partidos antidinásticos.

Los periódicos, que en un principio, se ocuparon extensamente del asunto pudieron convencerse más tarde, en el curso de varios «interviews», que tanto la condesa como su hijo Victor Escolani eran dos personajes poco honorables.

Según vemos en «La Tribuna», la condesa ha desistido de su demanda, en tanto que el joven Ercolani acaba de ingresar en la cárcel para cumplir condena de tres meses de prisión por lesiones y desacato a la autoridad.

Tal ha sido el epílogo de esa tentativa de *chantage* dirigida contra la familia Real de Italia.

Victor Ercolani era actualmente jefe de camareros en un café de concierto de Roma.

Los tipógrafos de Roma

UNA HUELGA CURIOSA

La huelga de los tipógrafos de Roma que reclaman la jornada de nueve horas y un aumento del 10 por 100 en los jornales, ha ofrecido una fase curiosa.

Durantes algunos días el extracto de las sesiones de la Cámara se ha he-

